

记者探营

放手使用，别为他们『捏把汗』

东部战区陆军部队少尉排长成长经历微观察②

朱宇伦 本报记者 徐雯 特约记者 高骏峰

此次采访开始前，我们了解到，一些少尉排长对自己的成长进步和未来发展是心存疑虑和困惑的。但记者来到东部战区陆军部队发现，这里的少尉排长却是一种昂扬向上的状态。让他们专心工作、脚踏实地、稳步前行的动力是什么？请看记者的报道。



集训结业考核中，4名少尉排长被评为“优秀射手”。 黄瑞摄

某旅的一些少尉排长交谈后，记者并没有得到理想中的答案。

为什么会这样？他们真的对“少尉排长”这个身份无感吗？

打开采访本，细看那些脱口而出的回答——“没啥特别的”“没人这么看”“大家没觉得有啥不一样”……记者恍然大悟：或许正是这种“不以为意”“一如平常”的态度，无形中消除了少尉排长们的思想顾虑。

3年前，当“少尉排长”因改革调整而成为热议的话题时，无论当事人，还是旁观者，很多官兵都表达出某种担心。现在看来，这个称呼已渐渐“脱敏”，这个群体不再“特殊”。“身为排长，就要担起排长的责任，关键看你有没有能力、敢不敢担当，不看你肩章上是‘一杠一星’还是‘一杠两星’。”某旅装备连排长杜坤对自己的少尉军衔并不看重，他认为只要想干、愿干、能干，就一定能够找到实现人生价值的舞台。

这不是杜坤的一厢情愿，而是经验之谈。下连不久，杜坤就随队参加实战化演训任务。在抢占某高地时，作为主攻力量的坦克分队正面进攻受阻。营里紧急召开“碰头会”商量对策，刚刚履新的坦克连连长对战术指挥并不熟练，未能提出有效建议。

正当大家面面相觑时，隶属坦克分队的杜坤凭借自己对“敌情”的研判，在地图上画了一条弧线：“可以派出一辆单车，从这里迂回至‘敌’后方……”大家听后眼前一亮，认为此招切实可行，立即付诸实施。最终，这辆单车偷袭成功，打乱对手部署，完成要点夺控。

其实，杜坤提出这个方案时，心里也有些“打鼓”：一个少尉排长，走出校门没几天，有啥资格对战术指挥“指手画脚”？令他意外的是，话一出口，没人因为他的身份而闭目塞听。

这让杜坤信心大增，也给各级主管和干部骨干提了醒——“任务面前要靠实力说话，别拿少尉排长不当指挥员！”

经此一事，该营王营长对杜坤刮目相看，也对自己对待少尉排长群体的方式进行了反思。

盛夏时节，记者来到东部战区陆军部队采访，原本打算了解少尉排长的成长困惑，以及如何解决。可在与

第一批本科毕业生少尉排长下连定岗。由于担心这些新排长与老排长进行攀比，产生思想波动，在平时教育管理中，他都格外注意。“现在看，反而是我们这些当领导的过于敏感多虑了。少尉排长都是‘平常人’，对待他们要用‘平常心’。”

眼光一变，新风扑面。在该旅，随着越来越多的少尉排长走进军营，各营连对他们的培育使用，从最初的“小心呵护”转变为如今的一视同仁、精心帮带；少尉排长担负的任务也不再是带车外出、带岗执勤、带队出公差，开始牵头和参与战术课题研究、政治教案编写、文化活动组织等更具难度和挑战的工作。

前段时间，某旅某营外出驻训，指派少尉排长盛翔翔留守。此时，旅机关组织通信专业集训，其他营连的参训骨干被统一安排到盛翔翔所在营借宿。

一天，盛翔翔在例行检查时发现，原本完好的晾衣架出现人为损坏迹象，便向集训负责人反映情况，依规提出处理意见，最终使事情得到了妥善解决。

在此过程中，集训负责人对盛翔翔的“较真碰硬”颇为赞赏，夸他认真负责、恪尽职守——“谁说少尉排长在工作中‘说不上话、插不上手’？要把这种带有成见的标签坚决撕掉！”

在工作中历练，在任务中成长，在挑战中超越。如今，该旅像盛翔翔这样敢于担当的少尉排长还有不少，他们在各自岗位发光发热、拔节生长。

孙港宁精心准备3个月，与授课经验丰富的指导员们同台竞技，以自己做过经常性思想工作的深刻体会，一举夺得全旅政治教员比武第一名；吕杰下连不到1个月，迅速进入工作状态，在连战术考核中担任指挥员，正确研判处置多个连贯特情；张健祥刚到某场站任职两年，就带领一群资深的专业技师，出色完成多次飞机转场保障任务……

采访结束离开该旅时，记者看到预任参谋整齐列队，前往训练场考核，其中少尉排长占了将近一半。他们步伐坚定，眼神中透着光亮，向着更出色的自己、更美好的明天，奋力前行……

不正规称谓须纠治

高子洲 魏 熙

“小翅”。

这个称呼乍一听挺贴切，但就归队来，慕指导员找赵振羽谈心时，他坦言自己并不喜欢，只是战友们为了表示亲昵，不少人都有这样的“昵称”，他只能听之任之了。

赵振羽所言非虚。慕指导员在随后的调查中发现，少数官兵之间使用不正规称谓的现象。除了以“昵称”称呼战友外，有的战士还称兵龄长的军士为“大哥”“某哥”，甚至有的同班战友自行排序，互称“老大”“老二”，给人感觉有些“江湖气”。不仅如此，有些战士对一些干部岗位也自有一套称谓，如“导员”“副教”“某排”等。

这种情况引起了慕指导员的警觉，他很快利用教育时间，组织大家围绕“规范使用称谓，抵制‘另类军语’”

进行讨论。有人认为，一些外号没有恶意，无伤大雅，“称兄道弟”更亲近；也有人认为，官兵之间、兵兵之间虽然亲如兄弟，但这种凭个人喜好随意称呼的做法并不可取；还有的同志表示，如果日常习惯了不正规称谓，不利于部队保持正规秩序，容易使战友关系庸俗化，若不自觉将其带入战场，还可能导致不良结果。

讨论现场，慕指导员态度鲜明地指出使用规范称谓的必要性，组织全连官兵学习条令有关军队内部礼节的规定，引导大家廓清思想认识。课后，他又趁热打铁，在连队开展规范使用军语活动，除了纠正官兵之间的不当称呼外，还对个别指挥员演训中报告用语太随意、指挥用语不准确等问题进行了规范。

新疆军区某团有线通信连强化官兵安全意识——

人人都是安全员

薛 鹏 王敏哲

新闻前哨

“班长，马上轮到我第一次当安全员了，该怎么组织讲评？”近日，新疆军区某团有线通信连圆满完成训练任务，乘车返回途中，上等兵李根嘉有些不好意思地找到班长周俊寻求帮助。

看到这样的场景，连队冯指导员既意外又欣慰。意外的是，此前总是对安全讲评不以为意的李根嘉，现在会为讲评什么而认真准备；欣慰的是，李根嘉的这种转变，从侧面反映出，大家对安全工作越来越重视。

要知道几个月前，该连的情况可不

是这样。一次安全教育课上，冯指导员按照计划组织安全知识宣讲，台下官兵却有些心不在焉，这让他不禁皱起眉头：“安全无小事，事事连大家。必须强化官兵安全意识，防患未然。”

“人人都是安全员”。为了发动大家积极参与到连队安全工作中来，该连决定，在不违反有关规定的前提下，不再设立固定安全员，而是由全连官兵轮流担任，并要求值班安全员利用点名等时机讲评当日发现的安全隐患，切实将安全工作落实到每一个人身上。

周俊坦言，起初他也会在安全员讲评时走神溜号，觉得讲评内容大同小异，是担任安全员期间的一段经历，让他改变了想法。当时，连队热水器的仪表显

示是常温，打开后流出的却是滚烫的开水。于是，他及时提醒大家注意安全、防止烫伤，并联系技术人员更换温度仪，对热水器进行全面检修，很快消除了这个安全隐患。“担任安全员才真正认识到，讲评不是随口说说，因为安全隐患就在身边，必须及时发现、立即预警、尽快排除。”周俊如是说道。

从“不当回事”到“认真对待”，从“事不关己”到“相互提醒”……如今，“安全工作，人人有责”在该连已不是一句口号，而是官兵共识和具体行动。冯指导员介绍，下一步，他们将组织安全管理讲评会、安全知识大讲堂，成立安全互助小组，确保连队安全工作扎实有效，最大限度消除各类安全隐患。

武警甘肃总队嘉峪关支队军史长廊——

前辈个个英雄胆 一路转战到祁连

王 乐 本报记者 杨明月



【军史场馆·档案】武警甘肃总队嘉峪关支队军史长廊，以祁连山、雄关、长城等驻地元素为基本轮廓，采取图、文、视频、实物、浮雕等多种形式，多维呈现支队的发展历程，建设成就和先进典型事迹，并嵌入感应解说、扫码阅读等数字功能，极具历史底蕴和时代特色。

“先辈们翻越吕梁、跨越黄河、穿越祁连，一路浴血奋战，在血与火的考验中，以忠诚的信仰写下壮丽的英雄史诗！”近期，在武警甘肃总队嘉峪关支队军史长廊，一场“争当合格红色讲解员”评比竞赛活动火热展开。参赛选手深情讲述革命先辈一往无前、视死如归的崇高追求和英雄壮举，引导官兵传承红色基因，担当强军重任。

该支队领导介绍，每逢新兵下连、新排长上岗等时机，他们都会组织官兵参观军史长廊，开展“军营小剧场”“人人争

当‘红色讲解员’”等活动，帮助官兵夯实信仰之基、铸牢军魂之魂。为充分发挥军史长廊的砺战感召作用，他们还组织实地宣讲先进典型精武事迹、分享训练标兵心得体会，开展使命任务专题教育，举行“魔鬼周”出征、“破纪录”上榜以及表彰奖励、晋职授衔等仪式，激发广大官兵练兵备战热情。

“军史长廊建设初期，我们筹备小组分头行动，实地走访老干部和驻地红色场馆及遗址，认真翻阅历史书籍，搜集散落史料，追溯历史脉络，最终确定了3个区域、5个时期和1个专题单元的建设布局。”该支队领导告诉记者，为了更准确、清晰、生动地呈现支队发展历程，他们经常邀请退伍老兵回到营区，给官兵讲述展陈实物和照片背后的故事。如今的军史长廊，已成为激励官兵奋斗担当的生动课堂。

前辈个个英雄胆，一路转战到祁连。

围攻洛川城、爆破蒲城门、抢占中山桥、解放酒泉城……驻守在“战斗如火”队史浮雕墙前，看着该支队前身部队解放西北的战斗足迹，听着惊心动魄的英模事迹，记者被先辈们革命理想高于天的坚定信仰和赤胆忠诚深深感动。

崇尚英雄，追寻英雄，争做英雄。半年前，繁重的训练任务、紧张的专业学习，让正在参加教练员集训的战士高胜感到十分疲惫，他一度打起“退堂鼓”。在依托军史长廊开展的“传承红色基因·续写红色家谱”主题党日活动中，高胜了解到支队二等功臣凌继国参加捕歼战斗的英雄事迹，感到惭愧不已，立志赓续传统、精武强能。通过不断努力，前不久，他在总队教练员特战专业比武中获评“优秀教练员”，并在支队组织的班长竞争上岗考核中名列前茅，成为一名能力素质全面过硬的骨干。

铭记光辉历史，夯实信仰之基。近年来，该支队官兵踔厉奋发、笃行不怠，先后圆满完成敦煌“文博季”、国际铁人三项赛、航空滑翔节、丝绸之路国际旅游节、长城马拉松赛等重大节点安保，讨赖河堤坝塌方抢险，联勤武装巡逻等重大任务数十项，用无私奉献、突出实绩擦亮了忠诚底色。

闪耀演兵场



连日来，空军航空兵某旅开展多课目飞行训练。

左图：起飞前，飞行员仔细检查飞机。

右图：战机升空。董哲之摄

